

青年时评

院士成花瓶”呼吁院士制度去利益化

熊丙奇

前不久,已届80高龄的中国工程院院士、北京林业大学教授沈国防向校方提出退休申请,学校领导以“你是我们学校的旗帜”为由拒绝。沈国防在接受采访时表示,自己现在最羡慕的人是日前“中国唯一获准退休”的院士秦伯益——今年81岁的秦伯益曾是中国工程院资深院士,他在2005年正式获准退休。

日前,秦伯益在接受媒体采访时坦言,当年选择退休是因

为“不愿再被当花瓶”,不愿再“被利用”。

院士是我国科学技术方面的最高学术称号,很多学者穷其一生都希望享有院士身份的荣耀。单从这一点来看,无论是第一个吃螃蟹”的退休院士秦伯益,还是最近因申请退休遭拒的沈国防,都十分值得敬佩。这两位老者自愿退休,引出了院士退休机制的问题,也促使人们反思:为何院士会沦为一些地方和高校装点门面的“花瓶”?

问题的答案其实很简单,那

就是“利益”二字。当选院士不仅关系到学者个人的荣誉和利益,也与该学者所在机构以及当地政府的荣誉与利益密切相关。在这种扭曲的利益格局中,高校或研究机构拥有院士就意味着占有了得天独厚的学术话语权。正因如此,众多机构乃至政府部门都想尽办法争抢院士,院士的遴选与管理机制也由此出现严重异化。

异化的具体表现,包括以下四个方面:其一,在院士评审环节,存在“跑要”等公关现象不在

少数;其二,在新当选院士中,有行政头衔者占绝大多数,有“权力通吃”的嫌疑;其三,当选院士四处兼职,统计显示,院士平均兼职达7项之多;其四,院士涉嫌学术不端的多有曝光,却鲜有人因此被取消院士头衔。

院士制度的扭曲和变异,不仅会导致院士公信力下降,也会使这一制度难以发挥应有的激励作用。前不久发布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出,改革院士遴选和管理体制,优化学科布局,提

高中青年人才比例,实行院士退休和退出制度。

解决院士制度异化,还可以推动院士制度“去利益化”。如果当选院士只有荣誉而没有学术特权,将会给那些热心科研的学者解除枷锁,有助于他们心无旁骛地研究学问。否则,在具体利益的纠缠中,有些院士恐怕不会愿意退休或退出,而是希望一直用院士身份谋利;一些与院士相关的既得利益者不让他们退出或退休,而是希望他们能够一直扮演“花瓶”角色。

如临现场



一根豆芽几多毒

近日,天津蓟县突击检查了一批“毒豆芽”加工作坊,共查获“问题豆芽”约4.2吨、漂白粉1袋、无根水3瓶、AB粉140余袋、防腐剂10袋、001亮白剂30余袋。图为:不长根的“毒黄豆芽”(前)和“不开花”的“毒绿豆芽”(后)。

新华社图

热点不过夜

天津新闻 浙中城事·热线

昨天早高峰,一个八旬老人突然摔倒在非机动车道上

扶,不敢;不扶,不忍

金华市民如何选择

他们给老人围出一个“安全岛”,拨打120,找来协警,等救护车到了才放心离开

从法律的角度 不建议围观扶老人

昨天上午10时,金华市中心区一非机动车道上,一位老人突然一个踉跄,脸朝下摔倒在地,怎么也爬不起来。当时正是早高峰,来来往往行人和车辆很多。见老人摔倒,停下来的人你看看我,我看看你,谁也不敢扶老人。最终,大家选择围出一个圈,将老人护在里面,等救护车来……

选择题 扶或不扶

据《钱江晚报》报道,25日,浙江省金华市一非机动车道上,一位老人突然一个踉跄,脸朝下摔倒在地,怎么也爬不起来。当时正是早高峰,来来往往行人和车辆很多。见老人摔倒,停下来的人你看看我,我看看你,谁也不敢扶老人。最终,大家选择围出一个圈,将老人护在里面,等救护车来……

健康下午茶

耳内“长”出蒲公英

种了“扎根” 家长日均1岁4个月女童——

官方养生专家“持证上岗”

判断题 耳内开花?

据《法制晚报》报道,昨天,记者从首都儿科研究所获悉,前几日,一岁多大的然然一直抓耳朵,哭闹不停。检查后发现,原来蒲公英种子进了孩子的耳朵还生

根开花了,有几十年经验的老护士都感觉不可思议。前天,然然通过手术取出异物。医生笑称,种子在沙漠里都可发芽,何况在耳朵里。

零点回眸·TOP5

返航?一场虚惊

昨晚6点,天津航空一架客机G6652,起飞10分钟后突然发出故障报警,飞机紧急返航备降天津机场。据天航方面表示,该飞机属于机械故障假信号,但保险起见,将乘客转移到另一架飞机上。

两成女性遭家暴

我国有24.7%的女性在婚姻生活中曾遭受过配偶不同形式家庭暴力,全国妇联系统每年接到家暴投诉在5万件左右。全国妇联昨日启动研讨会,成立我国首个家庭暴力危机干预中心。

潜逃22年终落网

昨天,潜逃22年之久的河南省汝南县故意杀人逃犯叶某被山西晋城市陵川县警方抓获。1991年10月12日,叶某因琐事持刀将本村朱某、马某两家共5人捅伤,其中4人死亡,1人重伤。案发后,叶某化名为河南省正阳县“叶建国”,潜逃至河南省焦作市、安阳市及陵川县等地打工谋生。

生日变忌日 悼

就读于台湾师大美术研究所博士班的24岁大陆孙姓女交换生,25日生日当天清晨从台北市罗斯福路住处12楼坠下身亡。警方调查表明,孙姓女生没有留下遗书,也无外力介入的迹象。怀疑孙姓女生应是压力大,以致寻短。

建弃婴岛引质疑

深圳社会福利中心日前宣布:广东首个“婴儿安全岛”(简称“弃婴岛”)有望于2014年在深圳诞生。公众担忧,此举是否会变相鼓励弃婴行为?相关部门回应,建“弃婴岛”改变了遗弃的结果,即提高弃婴的存活率,真正体现了生命至上、以人为本、以儿童利益优先等的理念。